

Два миллиона подписей — в защиту государственной системы образования

21 марта в вестибюле Государственной Думы РФ депутатов и посетителей встречали горы папок с сотнями тысяч подписей учителей, руководителей школ и органов образования, родителей, студентов в защиту государственной системы образования. На многих подписных листах были приписки: «Выражаем мнение всего коллектива», «Выражаем мнение всех учителей города».

В связи с чем экспонировалась в Госдуме эта своеобразная «выставка»? Это был ответ на акцию, проведённую 27 февраля 2001 года профсоюзом работников народного образования и науки в защиту государственной системы образования.

Основными причинами акции протеста стали:

1. Крайне низкий уровень оплаты труда, не обеспечивающий прожиточный минимум большинству работников отрасли.

2. Сохраняющийся долг по заработной плате работникам общеобразовательных учреждений. В ряде регионов России объём задолженности превышает несколько месячных фондов оплаты труда.

3. Нерешённые проблемы пенсионного обеспечения работников образования, судьба пенсии за выслугу лет.

4. Статус общеобразовательных учреждений не соответствует Конституции Российской Федерации. В стране практически не остаётся государственных школ.

5. Отсутствуют реальные действия по реализации Национальной доктрины образования в РФ в части повышения оплаты труда, улучшения условий труда, пенсионного обеспечения работников отрасли, повышения уровня социальных гарантий для студентов и т.д.

6. Предложенные Правительством РФ меры по реформированию образования:

— не обеспечат гражданам России равных возможностей получения образования;

— не способствуют повышению качества образования;

— не предусматривают сохранения и укрепления педагогического потенциала отрасли;

— реализуются без широкого обсуждения в педагогических коллективах и в обществе;

— предлагаемая замена статуса «государственного учреждения» на особый статус «образовательная организация» и снятие субсидиарной ответственности государства по обязательствам школ, учреждений среднего и высшего профессионального образования, банкротству учреждений образования, отчуждению государственного имущества, смене его собственника; нарушению конституционных гарантий на получение образования.

Справка.

В 2000 году заработная плата в образовании в среднем по России составила 1226 рублей и была в 2,4 раза ниже, чем в промышленности, в 2 раза ниже, чем в среднем по всем отраслям экономики. В каждом третьем регионе России дифференциация в оплате труда работников образования и других отраслей экономики была ещё резче. Такого низкого уровня оплаты труда в образовании не было ни в военные, ни во все послевоенные годы.

С марта 1995 по 2000 год включительно потребительские цены выросли в 7,2 раза, средняя заработная плата в промышленности — в 6,8 раза, а ставки заработной платы работников бюджетной сферы увеличились только в 4 раза.

С января 2001 года:

— заработная плата учителя с высшим образованием и стажем работы 20 и более лет (12-й разряд ЕТС) с учётом дополнительной работы в среднем составляет 875 рублей в

месяц, или 62% от прожиточного минимума трудоспособного населения и 23% от средней заработной платы в промышленности;

— заработная плата начинающего учителя, выпускника вуза (8-й разряд ЕТС), составляет в среднем 500 рублей в месяц, или 36% от прожиточного минимума и 13.2% от средней заработной платы в промышленности;

— за обучение одного школьника молодой учитель получает 8 рублей в месяц, учитель с 20-летним стажем — не более 15 рублей;

— оплата работы по проверке письменных работ, например, в начальных классах молодому учителю с высшим образованием за каждого ученика в месяц составляет 2 рубля 48 коп.; учителю с 20-летним стажем работы — 4 рубля.

Зарплата (с установленными доплатами и надбавками) ассистента в вузе составляет 616 рублей; доцента — 1812 рублей; профессора — 2567 рублей.

Если даже будет проведена дополнительная индексация заработной платы работников образования на 20 процентов с 1 сентября 2001 года, размеры тарифных ставок с 1-го по 17-й разряд ЕТС останутся ниже прожиточного минимума.

Акция, проведенная профсоюзом работников народного образования и науки РФ, была наиболее мощной за последние 3 года. В ней участвовали около 800 тысяч человек во всех 88 регионах России. В 32 территориях России 257,8 тысячи работников образования провели однодневные забастовки либо приостановили работу в течение 2–3 часов в более чем 7 тысячах учреждений. В 130 городах и районных центрах 41 региона России состоялись митинги, в которых приняли участие свыше 125 тысяч работников образования, родителей обучающихся и студентов; в 12 регионах около 7 тысяч человек стояли в пикетах у зданий глав администраций. Многочисленные шествия и митинги прошли в гг. Санкт-Петербурге, Екатеринбурге, Томске, Нижнем Новгороде, Москве, Бийске Алтайского края.

В ходе акции были приняты обращения в адрес Президента России, Государственной Думы РФ, Правительства РФ, под которыми поставили свои подписи 1988232 человека из 85 субъектов РФ.

Педагогические коллективы Республик Алтай, Северная Осетия, Ленинградской, Кемеровской, Тамбовской областей и других территорий направили в адрес Президента России, Правительства, Государственной Думы Российской Федерации около 13 тысяч телеграмм и писем.

Первые результаты Всероссийской акции

27 февраля 2001 года состоялось совещание у заместителя Председателя Правительства РФ В.И. Матвиенко с участием председателя профсоюза В.М. Яковлева, представителей территориальных организаций профсоюза г. Москвы и Московской области, в ходе которого были обсуждены требования профсоюза работников народного образования и науки РФ к Правительству Российской Федерации, касающиеся погашения задолженности по заработной плате работникам образования; повышения заработной платы работников учреждений образования; восстановления ответственности органов государственной власти в субъектах РФ за своевременную выплату заработной платы работникам образования; сохранения действующего порядка назначения пенсий по выслуге лет, принятия Правительством РФ мер по обеспечению реализации Национальной доктрины образования в Российской Федерации, стипендиального обеспечения студентов и учащихся; организации широкого обсуждения в обществе и проведения экспериментов по предлагаемым мерам реформирования системы образования.

Минфину России поручено совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации принять дополнительные меры по обеспечению погашения задолженности по заработной плате работникам общеобразовательных учреждений, превышающей месячный фонд оплаты труда, а также предложено продолжить контроль за обеспечением своевременной выплаты и погашением задолженности по заработной плате работникам

бюджетной сферы и до 1 мая с.г. доложить Правительству ситуацию по данному вопросу в субъектах Российской Федерации.

Поскольку в регионах России сохраняется многомесячная задолженность бюджетов субъектов РФ и местных бюджетов по взносам в государственные внебюджетные фонды по образовательным учреждениям, что может в любой момент стать причиной нарастания задолженности по заработной плате работникам образования, Пенсионному фонду РФ, Фонду обязательного медицинского страхования РФ, Фонду социального страхования РФ совместно с Министерством по налогам и сборам РФ и Минтрудом России поручено рассмотреть вопрос о реструктуризации задолженности бюджетов субъектов РФ и муниципальных бюджетов по организациям социальной сферы перед государственными внебюджетными фондами.

В протоколе совещания зафиксировано, что в настоящее время Минтруда России по поручению Правительства РФ совместно с Минфином России завершается подготовка предложений по дополнительному повышению с 1 сентября 2001 года в 1,2 раза и последующему повышению в 2002 году заработной платы работников бюджетной сферы.

Вопрос о конкретных размерах и сроках этого повышения предусмотрено рассмотреть дополнительно на совещании в Правительстве РФ.

В протоколе отмечено, что Минтруда России по поручению Правительства РФ ведёт подготовку совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и отраслевыми профсоюзами предложений по реформированию системы оплаты труда работников отраслей бюджетной сферы.

Поскольку профсоюз настаивает на дополнительной в 2001 году индексации заработной платы работников образования не менее чем в 1,5 раза, Минобразованию России, Минфину России, Минтруду России поручено представить предложения о дополнительном увеличении размеров заработной платы работникам образования за счёт введения с 2002 года доплат и надбавок к тарифным ставкам, в первую очередь надбавок за продолжительность непрерывного стажа работы в образовательных учреждениях, надбавок к ставкам молодых учителей, преподавателей.

Кроме того, этим федеральным министерствам поручено представить предложения и о повышении с 2002 года стипендий учащейся молодёжи.

В связи с незавершённостью работы над программой пенсионной реформы в России Минфину России, Минтруду России, Пенсионному фонду Российской Федерации совместно с Минобразованием России и другими заинтересованными федеральными органами исполнительной власти поручено представить в Правительство РФ предложения по Концепции реформирования пенсионного обеспечения работников бюджетной сферы, которые должны быть использованы при формировании этой программы.

Учитывая требования профсоюза ускорить принятие мер по восстановлению ответственности органов государственной власти субъектов Российской Федерации за своевременную выплату заработной платы работникам образования, Минобразованию России, Минфину России, Минэкономразвития России, Минфедерации России, Минимущество России, Мингосту России поручено во II квартале 2001 года внести предложения в Правительство РФ по мерам, обеспечивающим государственные гарантии конституционных прав граждан на получение общего образования.

На совещании заместителем Председателя Правительства РФ В.И. Матвиенко заявлено, что никакие меры по реформированию системы образования не будут реализовываться без их широкого обсуждения и проведения необходимых экспериментов.

В протоколе отражено, что при разработке предложений о введении статуса организаций отраслей социальной сферы Минэкономразвития России совместно с Минобразованием, Минздравом и Минкультуры России должны провести в I-м полугодии 2001 года всесторонний анализ социально-экономических последствий реализации этих предложений и их широкое обсуждение с представителями отраслевых профсоюзов, соответствующих организаций и общественности.

Минобразованию России поручено обеспечить публикации в средствах массовой инфор-

мации проекта положения о стипендиальном обеспечении и других формах материальной поддержки студентов и учащихся учреждений высшего и среднего профессионального образования.

Минэкономразвития России, Минобразованию, Минфину России совместно с заинтересованными федеральными органами исполнительной власти и организациями поручено предусматривать реализацию основных положений Национальной доктрины образования в РФ при разработке проектов планов социально-экономического развития Российской Федерации на 2002–2004 годы и плана действий Правительства Российской Федерации на 2002–2003 годы.

* * *

Комитет Государственной Думы по образованию и науке разделяет позицию профсоюза работников народного образования и науки и всех работников образования РФ.